
 

平成２９年第１２回那珂市教育委員会定例会 会議録 

 

１ 日  時   平成２９年１２月１８日（月）  開 会 午後１時３０分～ 

 

２ 場  所   瓜連支所２階 会議室４ 

 

３ 出席委員 

   教  育  長    大 縄 久 雄 

   教育長職務代理者   小笠原 聖 華 

委     員    中  澤  明 

委     員    住 谷 光 一 

委     員    佐 藤 哲 夫 

 

４ 委員以外の出席者 

   教育部長                 髙 橋 秀 貴 

学校教育課長               小 橋 聡 子 

学校教育課課長補佐（総括）        渡 邊 勝 巳 

学校教育課課長補佐            萩 野 谷 真 

学校教育課課長補佐            寺 門 征 信 

学校教育課係長              直 江 正 典 

学校教育課主事補             関 紗 莉 菜 

生涯学習課長               髙 安 正 紀 

生涯学習課長補佐（総括）         小 林 正 博 

学校給食センター所長           川 上 義 和 

 

５ 日程第１ 教育長の日程報告 

   （１）行事について 

 

６ 日程第２ 議案 

 議案第３４号 教育財産（瓜連学校給食センター）の用途廃止について 

 議案第３５号 第１４回那珂市教育振興大会被表彰者等について 

 

７ 日程第３ 報告 

 報告第４１号 後援承認について 

 報告第４２号 指定学校変更許可について 

 報告第４３号 区域外就学許可等について                

 閉会



 

（会議の大要） 

 

大縄教育長 本日、委員は５名全員が出席しております。地方教育行政の組織及び運営に関

する法律第１４条第３項の規定により教育長及び在任委員の過半数が出席して

おりますので、今会議は成立することを宣言します。 

ただ今より、平成２９年第１２回教育委員会定例会を開催いたします。まず、

教育長の日程報告について、お願いいたします。 

 

直江係長  はい。教育長の日程報告について。 

      ※以下、教育長の日程報告について、説明。 

 

大縄教育長 この件について、ご意見ございますか。 

      それでは日程第２議案第３４号教育財産（瓜連学校給食センター）の用途廃止

について、お願いいたします。 

 

小橋課長  はい。議案第３４号教育財産（瓜連学校給食センター）の用途廃止について。 

      ※以下、議案第３４号教育財産(瓜連学校給食センター)の用途廃止について、

説明。 

 

大縄教育長 この件について、ご異議ございますか。 

 

全委員   ―――異議なし――― 

 

大縄教育長 それでは、議案第３５号第１４回那珂市教育振興大会被表彰者等について、お

願いいたします。 

 

小橋課長  はい。議案第３５号第１４回那珂市教育振興大会被表彰者等について。 

      ※以下、議案第３５号第１４回那珂市教育振興大会被表彰者等について、説明。 

 

大縄教育長 この件について、ご意見ございますか。 

 

住谷委員  はい。教育委員会の表彰が優秀賞、教育長表彰が奨励賞とある中であえて優秀

賞を設けなかったのは何か理由があるからですか。それとも該当者がいなかっ

たということですか。 

 

小橋課長  おっしゃる通りです。ほう賞規則の方では、特に顕著な功績を優秀賞としてい

ます。現在のほう賞規則では、それに準ずるものとして、ほう状の授与という

ものがあります。ほう賞規則の方には、教育委員会表彰や教育長表彰という文

言はございません。それに該当するものが、特に功績のある者で、それは国レ

ベルで表彰を受けた者のことを指します。今回教育長奨励賞というのは県レベ

ルで、それに準ずるということです。 

 

小笠原委員 種別のところに「部活」と書いてあるのですが、生徒が部活動で顕著な成績を



 

収めた場合にも対象になるということですか。 

 

小橋課長  はい。その通りでございます。部活動で子どもたちが活躍したときには、全国

レベルであれば優秀賞、県レベルであれば奨励賞を授与します。 

 

小笠原委員 関東レベルではもらえないということですか。 

 

小橋課長  県若しくは同等以上となっていますので、県の段階でもらっていると思います。 

 

大縄教育長 この件について、ご異議ございますか。 

 

全委員   ―――異議なし――― 

 

大縄教育長 それでは日程第３報告第４１号後援承認について、お願いいたします。 

 

寺門補佐  はい。報告第４１号後援承認について。 

      ※以下、報告第４１号後援承認について、説明。 

 

大縄教育長 この件について、ご意見ございますか。 

 

住谷委員  はい。５４番の第６回ＴＯＳＳ全国１０００会場教え方セミナーｉｎ茨城につ

いてです。ＮＰＯ法人の方々はどのような方が集まっているのですか。そして、

先生方は３３７名出席と書いてありますが、感想などは把握していますか。 

 

寺門補佐  感想までは把握していないのですが、事務局をされている方は県内の小学校の

教諭です。メンバーまでは書いてありませんが、代表の方は教諭でございます。 

 

住谷委員  後援するのであれば、会の概要や多くの方が参加されていますので、その感想

や良かった点などがあれば、那珂市の教育に役立つのではないかと思います。 

 

寺門補佐  それではこちらから差し障りのない程度に感想文を頂きます。 

 

住谷委員  それに加えて、那珂市の先生方がどのくらい参加されているのかもお願いいた

します。 

 

大縄教育長 補足しますと、私も初めて１１月の親守詩に行って分かったのですが、この流

れは向山洋一先生が、私たちが若いころに法則化運動つまり技術でこのように

やればある程度学級経営が上手くいくという大々的に本などもたくさん売れた

方です。その流れを汲んだものになります。全国的に組織があり、活動してい

るその流れです。本市でも、私が知り得た教員は役員などをやっていると思う

のですが、３名ほどおります。実際にも、親守詩の時にもＴＯＳＳの名刺を頂

いたりして、そういった形で若い先生方を、集めた勉強会のようなものかと思

います。それを全国組織で行っているので、全国１０００会場というのは、本



 

当に北海道から沖縄までのことを指しています。そういった会場になっている

と思います。 

 

住谷委員  参加費などは一切かからないのですか。 

 

大縄教育長 おそらくかかっていないと思います。後援団体がたくさんありまして、市でな

っていたり、市教委がなっていたり、親守詩も那珂市がなっていますが、笠間

や水戸市は、市と教育委員会が後援になっております。あとは県内の団体で、

ホーリーホックの社長などもいらっしゃって少し話をしましたが、県内のたく

さんの団体が後援をしていますので、そこから財政的な支援を頂いているので

はないかと思います。 

 

寺門補佐  資料代と会場の使用料として１人２，０００円を徴収しております。 

 

佐藤委員  ６回目と書いてあるので、私が気付かなかっただけで毎年後援していたと思い

ますが、３３７名というのは２２回のトータルで３３７名ということですよね。

そうすると１回あたり１６、７人かと思いますが、いかがでしょうか。 

 

寺門補佐  こちらで把握していなくて申し訳ございませんが、収支予算書には全２２会場

２００名で予算化していますので、延べ数だと思います。 

 

佐藤委員  ２２会場の延べ数が３３７名ということですね。もう１つはまた後援申請があ

ると思うのですが、参考に事務局に聞いてもらいたいものがあります。「学級経

営が上手くいかない」と「若い」ということの基準はどのようにあるのか、こ

れは任意参加ですよね。任意参加で学級経営が上手くいかないと謙虚な参加の

仕方だと思うのですが、過去には指導力に課題のある教師の研修会ということ

もありましたが、これは呼びかけに対する任意参加でよろしいですか。それか

ら、若いという線引きはどこまでなのか、気になったので次回に聞いていただ

ければと思います。 

 

寺門補佐  参考になるかどうか分かりませんが、参加資格がございまして教諭はもちろん

ですが、講師、教職員を目指す学生、その他教育関係者となっております。年

齢については記載されておりません。 

 

中澤委員  これに関して私も昨年ＮＨＫで放送されているのを見ました。参加者数は先ほ

どお話された通り、１回１６，７人程度で、参加している人たちというのは、

講師の先生、教師の１年目、２年目、学生がいて、誰かが代表で先生役を行っ

て、他の参加者は生徒役で脇でアドバイスする方法で、放送されていました。 

 

大縄教育長 余談ですが、那珂市の若手教員勉強会を行っています。若手の先生方が組織し

て、ベテランの先生方から講話を聞いたり、実際に模擬授業を行ってみたり、

平日に６時頃から開催しています。この参加者は、１０年次目くらいでまでの

先生方の参加が続いていると思います。 



 

     この件について、ご意見ございますか。 

     それでは報告第４２号指定学校変更許可について、報告第４３号区域外就学許可

等については、個人に関する案件の為、非公開とすることを提案いたします。地

方教育行政の組織及び運営に関する法律第１４条第７項及び那珂市教育委員会会

議規則第１５条の規定により公開しないことにご異議ございますか。 

 

全委員   ―――異議なし――― 

 

大縄教育長 異議なしと認め、これより会議を非公開といたします。 

       

      ―――非公開――― 

 

大縄教育長 この件について、他にご意見ございますか。 

      本日の案件は以上で終了いたしましたが、その他事務局からございますか。 

 

渡邊総括  はい。放射線量測定結果について。 

      ※以下、放射線量測定結果について、説明。 

 

大縄教育長 この件について、ご意見ございますか。 

      その他事務局からありますか。 

 

小橋課長  はい。統合幼稚園の建設事業進捗状況について報告いたします。１１月末を持

ちまして、実施設計が完了いたしました。設計の内容、設計額が確定したとこ

ろです。約４億９、０００万円ということで、現在建設の契約事務を進めてい

るところです。今月の２１日木曜日に入札を行います。金額的には市議会の議

決案件となりますので、１月の臨時議会開催をお願いしているところです。そ

こに議案として上程いたしますので、議決を頂きましたらすぐに着工というこ

とです。現在の状況ですが、市役所北側の建設用地につきましては今月４日か

ら用地造成工事が始まっております。現在は、山林の伐採を行っている状況で

ございます。 

 

大縄教育長 その他事務局からございますか。 

      その他教育委員から報告ございますか。 

 

小笠原委員 優秀賞の先生の論文を聞かせていいただきまして、すごくレベルの高い内容だ

ったと思いました。特に印象に残ったのが那珂二中の小川先生の英語の授業の

話は大変印象に残りました。現在学校では、先生方はアクティブ・ラーニング

や子どもたちで教え合う対話的授業ということに力を入れて研究されていると

思います。先生方の悩みの中に子どもたちが、算数でもそうですが簡単に解け

ないとあきらめることかなと理解しました。そういった事情がある中で、先生

方が子どもたちに一度考えさせる、英語に関しては、これからの時代で英語が

使えることが当たり前なので、使うためには頭の中に入れておかなければなら

ない、この入れる作業が私たちの時代だと、退屈で面白くなく、つまらないと



 

思っていたところが、子どもたちが知らない間に吸収していくような、授業だ

と思いました。先ほど、算数の話をしましたが、算数では抽象的な概念をどの

ようにして子どもたちに具体的に示していくかということが、すごく難しいと

ころに、最近映像のツールを使用した授業があり、なるほど、この様に考えれ

ばいいのかと、子どもたちが考える余地を与える授業の在り方だと思いました。

それを子どもたちが苦にならないでやるようにするには、どのようにしなけれ

ばならないのか、考えさせられた研究発表会でした。 

 

大縄教育長 他にご意見ございますか。以上で第１２回教育委員会定例会を終了いたします。 

 

      ―――― おつかれさまでした ―――― 

 

 

 

～ 終了 午後２時１０分 

 

会議録調製年月日    平成２９年１２月２７日 

 

       会議録調製者          学校教育課長       小 橋 聡 子 

 

       会議録署名人          那珂市教育委員会教育長   

 


